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Чарыдыuлыu чоох
Литературнай хыuырыu программазы Федеральнай государственнай образовательнай стандартuа (ФГОС-uа) тjстенiп, килiстiре пазылuан.
Пирiлген программа jjнiнде пасталыu школаларuа jнетiн хыuырыuдаyар пeдiрiлген Кjзiдiглiг (Примернай) программа хоостыра пазылuан.

Пасталыu школада литературнай хыuырыu курызыныy jjн пjгiннерiне кiрче.

- тексттi eннеy, пос алынxа хыuырuаны, jjн саuызын пeкeлее пiлiп алuаны; хыuырuанuа позыныy паалиин пирерге, постыy саuызынаy eлезерге; хыuырuан тексттi пeкeлее, таллап, хысхаxахти, чайаачы тоuызында посты jjн матырлар орнына турuызып, хыuырuан тексттi кjмес алыстырып, чоохтап пiлерi;

- олuаннар хыuырчатса, чоохтасчатса, пасчатса литература пiлiстерiн сизiнчелер; олох туста сiлiг, jтiре, хоос сjстернеy тузаланарuа eгренчелер, саuыс-кjгiзiн пайытчалар, чоох алuытчалар; урок сай eгренчiлер хыuырарuа кjнiгiп ле одырчалар;

- eгренxiнiy кjyнiн кjдiрiп, хоных турuысчатхан пjгiннернi толдырарuа, сидiктернi тобырарuа eгредер саuыстыu литературнай кирек ниме-нооларныy оyдайларынаy паза нимедiр ол ынархас, сын нандырыu, чахсы кирек паза анаy даа пасха нравственнай кjрiмнерiнеy тузаланары; пос чирiне, Ада чир-сууна паза аймах-пасха чоннырныy культуразына хынар иде кjнiктiрерге.

2.«Литературнай хыuырыu» eгредiг предметтiy тиксi чарыдии.
(Общая характеристика курса)
«Олuан хыuырар ибiркi» (Круг детского чтения) Пу чардыхта кjрiлчелер чонныy пазылбин пeткен чайаачызы, классическай паза современнай литературнай произведениелер (хакастарныy, Россияда чуртапчатх чоннарныy, пасха хан чирiндегiлерiн дее), хайзында кjрiл парuаннар хоос паза научно-познавательнай произведениелер. Программа хоостыра кjрiнче, хайди eгренiлчелер прай литература сарыхтары: нымах, кибелiс, чоох, басня, драма Литература сарыхтарынаy(жанрларынаy) танысханы.
Чоох алuыдар паза хыuырыuxыныy тоuыстарыныy кjрiмi» (Виды речевой и читательской деятельности) Аймах –пасха кjрiмнiг тексттернi истерi, чоохтанары, хыuырары, пазары.  Пу чардыхтыy jjн пjгiнi – ол олuаннарныy чоох алuыдар культуразын кjдiрерi паза хыuырарuа паза jткiн поларuа eгрет салары.
Хыuырарuа eгредерiEгренxiнiy аймах-пасха приёмнарнаy хыuырарuа eгренiп алuаны аны толдыразынаy оyарылып тооза чоохтап полары паза произведениелернiy jjн саuызын, матырын, полтазын аронап поларынаy палuалыстыu поларuа кирек.
Истерге, чоохтанарuа eгредерi хыuырарuа eгретчеткен туста пiр тиyе апарылча. Пастаuызынаy сыuара – ниме полча ол текст? Аны истерi, оyарары, чоохтиры пазатексттi кjзiткенi (описание), саuынып сизiктiг чоохтааны (рассуждение), чоох апар сыuары (повествование), ан.пас.
Iдjк программа хоостыра кjрiл парuан литератураведческай пропедевтика кjрiмнерi. Ниме полxаy jjн тема, jjн саuыс (идея), хайдаu жанрнаy пазылuанын (чоох, кибелiс, нымах, фольклор жанрлары полза – сиспек, сjспек, тапчаy нымах, таптырuас, тикпе сjс, ан.пас. Тексттi чазапчатхан хоос, jткiн сjстер (тиyнестiрiг, эпитет, ритмичность) хайди тузаланылчалар, хайдаu сjстерге jjн хайыu салылча, ноuадаyар
«Чайаачы тоuысха кjнiктiрерi» (Опыт творческой деятельности)  Сjснеy тузаланып хоос оманы чоохтаuа айландырары паза хоос оманы пасхазына чарыт полары. Iди eгрет салар eчeн аймах-пасха арбын тоuыстар иртiрерге кирек (книгадаy хыuырары, кjрбин чоохтиры, тексттiy кизектерiн пасха-пасха чахыuлыu хыuырары, чоохтиры, рольлар хоостыра хыuырары алай чоохтасханы, ан.пас.)

Соонаy eгренчiлернiy изложение, сочинение, кибелiс, тахпах, нымах пазарuа кjjленiстiг хыныс тапталча. Хоос произведениелерге постарыныy кjyнiнxе хоозыxахтар хоостапчалар. Ол хоостар хоостыра чарыда чоохтап полары кjнiктiрiлче. Сjс искусство тjстегxiлерине поэттерге, писательлерге хыныстары тапталча.
3.«Литературнай хыuырыu» курстыy учебнай план хоостыра орны
«Литературнай хыuырыu» курс «Хыuырxаy кинделер» хоостыра апарылча.Частар класстарxа пiди eлестiрiлче.

4-xi класс- 68 час.

Пу оyдайнаy неделяда «Литературнай хыuырыuа»2 час пирiлче.

4.Курсты eгренiп ирткен салтары
Полuан на алынxа олuанныy чидiг салтарлары (личностные рузультаты):
Ада чир-сууна, тjреен чир-сууна, ixе тiлiне, оларныy тархынына хынар паза пасха чоннарнаy ынархастыu поларuа чjпсiндiрерi;
литературнай произведениелерiнiy оyдайлары хоостыра ибiркi чуртастыy оyдайларын, алызыuларын jтiре сизiнiп пiр улуu кjрiмнiг поларын паза аймах-пасха культураны, киртiнiстi (религияны), чоннарныy аймах-пасха полчатханын оyарылып пiлгенi:

олuаннарuа jнетiн таллаан литературнай произведениелер хоостыра художественно-эстетическай тадиин аныy пjзiк паалин сизiнiп, аны iстiп, хыuырып, чоохтанып eгренxiнiy кjрiзiн алuыдарuа;
полuан на eгренxiнiy хылыuын сизiнiп, произведениенiy хоос ома аuаа тыy чjпсiнiстiг паза хоос оманаy хада тиyнес полчатханын чарыдарuа кeстенгенiн тыыдарuа;

eгренxiлернiy полuаныныy на позыныy кjрiзiн, саuынызын постары арачылап полuанын паза удур-тjдiр улуuлазып, чоохтазып, чоох алысханын пиктирi, олuаннарныy постарын аймах чоннар аразында турыстыu тудынарын тыыдарuа;
олuан jмезiнде паза школа jмезiнде орта тудынарын пиктирi;
школаа ниме eчeн чjрчеткенiн, ноuа eгренiс улуu кирексiнiс полчатханын оyарылдырып, чуртаста eгредiг улуu туза аuылчатханын паза хайдаu кeс пирчеткенiне хозым идерге;

полuан на eгренxiнi хазых оyдайлыu чуртир саuызын таптирuа, чонныy материальнай паза духовной аарлиина хайыu саларын паза олuанныy чайаачызын кjдiрерге.
Полuан на алынxа олuанныy eгренген предмет хоостыра маyнаныстыu jзiзi паза чидiг салтары (метапредметные результаты):
eгренiсте тузалыu цель паза пjгiннернi чахсы оyарылып, оларны хайди даа толдырарuа оyдай табары;
тiлег паза чайаачы оyдайларнаy тузаланып, турuызылuан пjгiннернi тeзiмнiг толдырары;

eгренiсте цель паза пjгiннернi чахсы оyарылып азынада полар нименi сизiнерге, сыныхтирuа, паалирuа тимненiп, аны чахсы тeзiмнiг салтарларuа чидiп, толдырарuа оyдайлар табарuа:
тeзiмнiг салтарны чидерге маyнаныстыu поларын алай ба чидiг чох халарын пос оyдайынxа сизiнiп одырзын; чидiг чох халар оyдайны хайди озарuа кирек тiп, eгредерге;

таyма-таныхтар оyдайлары (знаково-символические средства) хоостыра киндедеyер искiрiг таап, тузаланары;

тiл оyдайларын читiг тузаланып, eгренiсте паза чуртаста полuан на кирек чоохтазыuда орта нандырар паза пjгер оyдайлар табары;
eгренiске кирек аймах-пасха искiрiглернi сjстiктерде, справочниктерде, энциклопедияларда, интернетте таап, полuан на кирек чоохтазыuда орта нандырар паза пjгер оyдайларнаy тузаланары;
произведениелернiy пiлдiриин хаап халар eчeн, цель паза пjгiннернi орта сизiнiп, тиксi чоохтанарuа паза eгренiсте, чуртаста полuан на кирек чоохтазыuда орта нандырар паза пjгер оyдайларнаy пазып таа, чоохтап таа тузаланары;
логика оyдайлыu тиyнестiрiг, анализ, синтез, обобщение, родовой пiлдiрiстернi чарары (классификация), сылтаu-iстезiглiг палuалыстарны турuысханы (установление причинно-следственных связей), саuынып сизiктiг чоохтанuаны (рассуждение);
 хада чоохтасчатханны истiп полары, анынаy тiл пiлiзерге, аймах-пасха саuыстыuларнаy чаразарuа, полuанныныy на позыныy кjрiзi eчeн турызарuа, арачылирuа, паалирuа тимниры;
 jменеy итчеткен тоuыста араласчылардаy чjптес полары, чjптiг сыныхтазып jjн салтарларuа чидерiнде хада полuаны паза постыy хылынызын, ибiркiлернiy хылыныстарын орта сизiнерi;

талазыuларны удур-тjдiр тiл алызызып пjккенi, хада iстенгенi паза полuаныныy на хынuан сариин санuа алып полысханы.

Олuанныy eгренчеткен предметче чидiге читкен салтары (предметные результаты)
Хакас чонныy литературазын нация чидии тiп, паза тилекейдегi культура чидии тiп оyарылuаны, аны хайраллирында паза саuыс-кjгiстiг кирексiнiстерiнде, кибiрлерiнде чаuын тудынннарына eгреткенi;
кинде хыuырuаны ол кiзi jзiзiне теелчеткенi кjнi палuалыстыu; Ада чир-сууна хынып, ибiркiзiн сизiнiп, пасха чоннарнаy ынархазызып, оларныy культуразын оyар полар иде eгредiп, паза ниме полча ол ынархас, сын, чахсы, хомай хоос произведениелер хоостыра сизiнiп одырары;
пасталыu класстарны тоосчатхан хыuырыuxы компетентностьха чидiп, чiттiг тiллiг jскенiне тjменер eчeн eгренxiнi урокта кjп хыuыртарuа кирек; кjбiзiн eгредер сылтаа ол: eгренxiнiy пос алынxа паза тыыда хыuырып полчатханы, хоос, eгренiс паза научно-познавательнай произведениелернi eзiрерге тимдезiн паза пасталыu литературоведческай терминнернеy танысханы;

пасха-пасха оyдайлыu текстернi (eгренiстiг (изучающий), пiлдiрiглiг (смысловой), талластырыuлыu (выборочный), iстезiглiг (поисковый) хыuыр полары; хыuырuан тексттiy, чоохтыy jjн саuызын урuаuлирuа (передавать), аны паалиры, eзiрерi, jjн матырuа кибiрли улуu паалаu пирерi, ол паалаuны пос кjyнiнxе арачылиры;

кjyнiне кiрген кинделернi пос оyдайынxа таллиры, справочнай паза хоза кинделернеy орта тузаланары, пос алынxа хысхаxах аннотация чоохтиры алай пазары;

аймах тексттернi олаyай eзiрерi, сылтаu-iстезiглiг палuалыстарны турuысханы (установление причинно-следственных связей), произведениенiy jjн саuызын читiргенi; тексттернi нинxе-нинxе чардыхтарuа пjлiп полuаны, ол чардыхтарuа ат пиргенi паза олаyай хысхаxах план пeдiргенi, произведениелерде тузаланылчатхан хоос оyдайларны таап полuаны паза аны хатап чоохтап полuаны;
тексттер пасхалалчатханын сизiнiп, нимезiнеy пасхалалчатханын чарыда чоохтап полuаны, iди сизiнген ниме-нооларны пазып оyниры (олаyай чоохтаuлыuны кjзiткени пас полuаны (повествование – создание текста по аналогии), сизiктiг саuынып чоохтанuаны (рассуждение), пирiлген сурыuларuа пазып нандырары, пасханны кjзiткени пазары (описание). Хыuырuан произведениеге паалаu пирiбiзерге (отзыв);
eгренxiнiy хоос чайаачы узын jскiрерi, хыuырuан произведение соонда eгренxi пос кjyнiнxе позыныy опыдынаy eлезiп, пiрее хоос текст пас поларын кjнiктiрерi, алай аuаа хоос хоостап поларына аптирuа.

«Литературнай хыuырыu» курсты eгреткен соондаuыкласстар пастыра салтарлары

(Планируемые результаты обучения «Литературному чтению»

по классам)
4 класс

Eгренxiнiy eгренген салтары:

- орта, пiлiне (сознательно), табырах (бегло), оyарылыстыu (выразительно),пeкeлее сjстернеy паза табырах оyарылып, хыuырuаны (хыuырыuныy табыраа 90 сjснеy тjбiн полбазын);
- хыuырuан произведениенiy содержаниезiн оyарары, аныy темазын чахсы сизiнiп, тексттiy чардыхтарын пiлдiрiг палuалыстарынаy (смысловые связи) пiрiктiрiп, jjн саuызын пiлiп алып, пос кjyнiнxе чоохтап полары;
- хыuырuан произведениенiy содержаниезiн хатап аймах-пасха кjрiмнернеy (виды) тузаланып, чоохтиры: хысхаxахти, толдыразынаy, таллап, чайаачы кjрiснеy (чоохxыныy сырайxа алыстырып (с изменением лица рассказчика), хай пiрее персонажтыy адынаy);
- пiрее чоохтыy пасталuанын алай ба узаратханын, алай ба тозылuанын пос оyдайынxа чоохтап полары;
- хыuырuан произведениеге план идерi (толдыразын, хысхаxахти, хоостыu);

- произведениенi хатап чоохтирында кирек кизектернi (элементы) кирерi: пасханны кjзiдiп чоохтааны (элементы описания), сизiктiг саuынып чоохтанuаны (рассуждения), тексттегi цитаталарнаy тузаланuаны.

- тоuынчатхан текстте авторныy сjстерiн, араласчатхан кiзiлернiy (действующие лица) сjстерiн, чуртас аразындаuы паза пейзаж описаниелерiн арландыра таныхтиры (выделять);
- произведениенiy jjн араласчатхан кiзiлерiне (действующим лицам) пос алынxа алай eгретчiнiy полызиинаy олаyай ла характеристика пирерi;
- хайди даа пiлерге кирек: улуu фольклорнай произведениелернiy адын, темазын паза полтазын (сюжет) паза iдjк классическай литературнай произведениелернi;
- 12 - 14 хынuан поэттернiy паза кjyнiне кiрген кибелiстернi кjрбин чоохтап пiлерi;

- хайди даа пiлерге кирек: 6 – 7-xе чонныy нымахтарын паза оларны хатап-хатап чоохтап полары;

- хайди даа пiлерге кирек: 10-xа сjспектернi оyарып тузаланарын, 2 – 3-че чиxеy сjстернi (крылатых выражений) оyарып тузаланарын;
- толдыра паалыuлыu (полноценно) истiп полары: eгретчi алай ба eгренчi тыыда хыuырuан тексттi истiп, содержаниезiн читiре чоохтап полары; хада eгренчеткен арuыстарыныy нандыриин истiп, нимедеyер чоох парча, нандыриин нимедеy ол пастаан, хайди чооuын узаратхан, хайдаu киртiнiстiг материалларнаy ол тузаланuан, хайди тоосхан, прай табырах сизiк хабары;
- полuан на eгренxi пос иткен тоuыстарына, чахыuларuа паалаu пир поларuа кирек.
Курстыy содержаниезi


4-xi класстарда eгренiлчеткен«Хыuырчаy кинде» учебник хоостыра (68 часов)

«Пiлiс тигейiне чол школадаy пасталча»,«Дорога к вершинам знаний начинается со школы» (13ч – 3ч – внекласснай хыuырыu)

Ч Доможаков, кибелiс «Кинек сjзixектер» Ю. Тувим арыдыuлыu курс. Наа кинденеy паза 1-uы чардыхтаy таныстырары. «Кинде – саuыс чарыuы» П. Чебочаков. Кибелiс «Школам» Н. Доможаков, кибелiс «Кинек сjзixектер» Ю. Тувим,

«Кjрiк» А. Кидиеков, чоох «Iкi нанxы» Н. Тиников, чоох «Ыырлас» А. Халларов, чоох «Аалxыбай Микей» И. Топоев, повестьтеy кизек «Айдоныy кjргенi» В. Кобяков, кибелiс «Чабанныy ыры» В. Майнашевчоох «Кинеткен аuастар» Г. Казачинова, кибелiс «Спортнаy ынаu пол» Н. Тиников. Eгренген чардыхты хатиры. Внекласснай хыuырыu. Тема: Пiлерге хыныu. «Пiстiy суuларыбыстыy иy улуu палыuы - пил» А. Кильчичаков, «Дельфиннер имнепчелер», «Кeскe турыбысты», «Хакас хазыyнары» Г. Кичеев.Чардыхта нимедеyер чоох парарынаyар. Кинде. Кинде – чарых саuызы. Жанрлар. Чоох. Научно-популярнай текст. Кибелiс. Улуu чоохтаy (повестьтеy) eзeк. Jjн матырлар. Олuаннар. Чидiглернi паалиры.

«Чыллар чылысча, чиллер чоохтапча», «Года идут, ветер доносит»(6ч – 1ч внекласснай хыuырыu)

«Нымахтардаyар». Хакас чонныy нымаuы «Аyxы оолах» чоох «Махачы Мачоy» И. Костяков, чоох «Адок апсах»Н. Пугочаков, хакас чонныy кипке кiрген нымаuы «Алтон тайма». Eгренген чардыхты хатиры

Внекласснай хыuырыu. «Илiк, муйuах, хуту» Г. Кичеев.

«Кiзi полары кiчiгдеy»,«Человек становится с детства» (6ч – 2ч внекласснай хыuырыu)

Чоох «Чолда» Н. Тиниковчоох «Ааттар» Маuан Тимос, чоох «Пора Мойынах» Д. Мамин-Сибиряк. Eгренген чардыхты хатиры. Внекласснай хыuырыu. Хакас фольклорынаy. «Частаy орай ир пала», «Хустар – пiстiy нанxыларыбыс» А. Чебодаев.

Драма, пьеса. Ойын «Чабал «аuырыu» Г. Колмаков, нымах-ойын «Тамкылыu хозанах» И. Топоев, пiр пjлiктiг ойын «Ынxых» Н. Тюкпиеков, хормачы чоох «Кeр оолах» И. Топоев Eгренген чардыхты хатиры. Внекласснай хыuырыu. «Ойнап-ойнап аларuа»

«Улуuныy чооuын иссеy, узада кeннi кjрерзiy»,«Взрослых слушать – долгую жизнь прожить» (5 ч – 1ч внекласснай хыuырыu)

Ойын «Чабал «аuырыuГ.Колмаков, нымах-ойын «Тамкылыu хозанах» И. Топоев, пiр пjлiктiг ойын «Ынxых» Н. Тюкпиеков, хормачы чоох «Кeр оолах» И. Топоев Eгренген чардыхты хатиры. Внекласснай хыuырыu. «Ойнап-ойнап аларuа»

«Чирiбiс кeлiнiзi, чоныбыс ырызы»,«Счастье народа на родной земле» (9ч – 2ч внекласснай хыuырыu)

«Хакас чонныy нымахтары» П. Трояков, нымах «Петуuаснаy Кeркexек», нымах «Сизiнмес чазырхос», нымах «Хайхастыu кjл»

нымах «Алыптыy оолuы», нымах «Сабдар ат», кибелiс «Аттар чарызы» В. Кобяков. Eгренген чардыхты хатиры.

«Кjгнiy сiлии чайылзын, сjстiy чiтии пiзелзiн», «Музыка души раскрывается, мудрые слова слагаются» (4ч – 3ч внекласснай хыuырыu)

Тахпахтар, кибелiстер. «Тахпах-кибелiстер» Г. Кичеев, тjртлiктер «Хысхаxах кибелiстер» А.Халларов, кибелiс «Аарлыu сjс» А. Тюкпеев, кибелiс «Тjртлiктер» Г. Кичеев. Eгренген чардыхты хатиры. Внекласснай хыuырыu. «Изен» сjс – улуu сjс», «Хабарxы тiлепче, таапча» Г. Киргинекова, «Тайым тайнапча, улубам узупча» А.Сунчугашева

Басня. (4 часа) 

«Саасхан-пастых» И. Костяков, «Кирi   Харuа паза изiрiк Саасхан» А. Угдыжеков? «Кjjк паза Петух»

И. Крылов, «Чой паза пай» К. Кильчичаков. Eгренген чардыхты хатиры

«Хакас чонныy синi чох сиберi», «Неоценимые сокровища хакасского народа» (5 ч – 2ч внекласснай хыuырыu)«Алыптыu нымах – чонныy пурунuы кjглерi», «Алыптыг нымах – песнь предков» (7 ч.)

«Алыптыu нымахта – чонныy тархыны паза культуразы» Я. Сунчугашев, алыптыu нымахтаy eзiк «Албынxы». С. Кадышев. Eгренген чардыхты хатиры. 
«Чоохха чоох хозылча», «Рассказ рассказом обогащается» (9 ч.)

хатиры

	Темалар хоостыра кjзiдbглiг план 4-чb класстарда eгренbлчеткен

«Хыгырчан кинде» учебник хоостыра.

№ 

Eгренчен темалар

час

План хоостыра

сынында

1

  Наа кинденеy паза 1-uы чардыхтаy таныстырары. «Кинде – саuыс чарыuы» П. Чебочаков
1 
 02.09
2
1 чардых. Пỉлỉс  тигейỉне  чол школадаӊ пасталча.

Кибелiс «Школам» Н. Доможаков.
1
04.09
 3
Тема: кибелỉс «Кинек  сӧзỉӌектер» Ю.Тувим . 

1

 09.09
4
Тема: «Тоспинчам  тỉлỉмнỉӊ пайына» Л.Чебодаева
1

 11.09
5
«Спортнаӊ ынағ пол» Н. Тиников

1
16.09
6,7
Тема: повестьтеy кизек «Айдоныy кjргенi» В. Кобяков

2

18.09
23.09
8
Тема: чоох «Кjрiк» А. Кидиеков

1

 25.09
 9,10
Тема: чоох «Iкi нанӌы» Н. Тиников

2

 30.09
02.10

11,12
Тема: чоох «Ыырлас» А. Халларов

2
 07.10
09.10

13
Тема: чоох «Аалӌыбай Микей» И. Топоев

1

 14.10
14,15
Тема: чоох «Кинеткен ағастар» Г. Казачинова
2
 16.10
21.10

16
Тема. Eгренген чардыхты хатиры Внекласснай хыuырыu. Тема: Пiлерге хыныu. «Пiстiy суuларыбыстыy иy улуu палыuы - пил» А. Кильчичаков, «Дельфиннер имнепчелер», «Кeскe турыбысты», «Хакас хазыyнары» Г. Кичеев

1

 23.10
17
2-xi чардых. «Чыллар чылысча, чиллер чоохтапча», «Года идут, ветер доносит»
Тема: 2-xi чардыхтаy таныстырары. «Нымахтардаyар». 
 1
 06.11
18,19

Хакас чонныy нымағы «Аӊӌы оолах»
2
11.11
13.11

20
Тема: чоох «Махачы Мачоy» И. Костяков

1
 18.11
21, 22
Тема: чоох «Адок апсах» Н. Пугочаков

2
 20.11
25.11

23
Тема: хакас чонныy кипке кiрген нымаuы «Алтон тайма». 

1

 27.11
24

Ӱгренген чардыхты хатиры
1
02.12
25
Внекласснай хыuырыu. «Илiк, муйuах, хуту» Г. Кичеев

1

 04.12
26, 27
3-xi- чардых. «Кiзi полары кiчiгдеy»,«Человек становится с детства» 
Тема: 3-xi чардыхтаy таныстырары. Чоох «Чолда» Н. Тиников

2

 09.12
11.12

28,

29
Тема: чоох «Ааттар» Маuан Тимос
Сыныхтағлығ тоғыс

2

 16.12
18.12

30, 31, 32
Тема: чоох «Пора Мойынах» Д. Мамин-Сибиряк. Eгренген чардыхты хатиры. 

3
 23.12
25.12

30.12

33,

34
4-xi чардых. «Улуuныy чооuын иссеy, узада кeннi кjрерзiy»,

«Взрослых слушать – долгую жизнь прожить» (5 ч – 1ч внекласснай хыuырыu)


Тема: 4-xi чардыхтаy таныстырары. Драма, пьеса. Ойын «Чабал «ағырығ»

Г. Колмаков

2
 13.01
15.01
35
Тема: хормачы чоох «Кeр оолах» И. Топоев Eгренген чардыхты хатиры
1
20.01
36
5-xi чардых. «Чирiбiс кeлiнiзi, чоныбыс ырызы»,

«Счастье народа на родной земле» (9ч – 2ч внекласснай хыuырыu)

Тема: 5-xi чардыхтаy таныстырары. «Хакас чонныy нымахтары» 

1

 22.01
37, 38

Тема: нымах «Петуuаснаy Кeркexек» П. Трояков
2
27.01
29.01

39
Тема: нымах «Сизiнмес чазырхос»

1

 03.02
40
Тема: нымах «Хайхастыu кjл»

1

 05.02
41
Тема: нымах «Алыптыy оолuы»

1

 10.02
42, 43
Тема: нымах «Сабдар ат»

2
 12.02
17.02
44
6-xы чардых. «Кjгнiy сiлии чайылзын, сjстiy чiтии пiзелзiн»,

«Музыка души раскрывается, мудрые слова слагаются» (4ч – 3ч внекласснай хыuырыu)
Тема: 6-xы чардыхтаy таныстырары. Тахпахтар, кибелiстер. 

1

19.02 
45

«Тахпах-кибелiстер» Г. Кичеев
1
24.02
46
Тема: тjртлiктер «Хысхаxах кибелiстер» А. Халларов

1

 26.02
47
Тема: кибелiс «Аарлыu сjс» А. Тюкпеев

1

 03.03
48
Тема: кибелiс «Тjртлiктер» Г. Кичеев. Eгренген чардыхты хатиры 
1

05.03 
49

Внекласснай хыuырыu. «Изен» сjс – улуu сjс», «Хабарxы тiлепче, таапча» Г. Киргинекова, «Тайым тайнапча, улубам узупча» А. Сунчугашева
1
10.03
50
                                   7-xi чардых. «Хакас чонныy синi чох сиберi»,

«Неоценимые сокровища хакасского народа» 
Тема: 7-xi чардыхтаy таныстырары. Хакас чоныныy кибiрлерi.

1

 12.03
51,

52
«Таӊнастығ сундухтар» Л. Чебодаева
2
17.03
19.03

53
«Сағыс паза кӧгỉс» И. Топоев
1
 31.03
54
Басня. 
«Саасхан-пастых» И. Костяков
1
02.04
55
«Кjjк паза Петух» И. Крылов
1
07.04
56

«Чой паза пай» К. Кильчичаков. Eгренген чардыхты хатиры
1

09..04
57
Тема: «Ааллап парза». Eгренген чардыхты хатиры

Внекласснай хыuырыu. «Ixе пiр ле полча» Е. Беккер, «Витаминнерге пай халба», «Пeрлерiнде – витамин, тамырларында - крахмал»
1
 14.04
58
9-xы чардых. «Алыптыu нымах – чонныy пурунuы кjглерi»,

«Алыптыг нымах – песнь предков» (7 ч.)

 «Алыптыu нымахта – чонныy тархыны паза культуразы» Я. Сунчугашев

1

 16.04
59,

60
Тема: алыптыu нымахтаy eзiк «Пӱрỉӌекнеӊ тузыӌах». М.Е. Кильчичаков
2

 21.04
23.04
61
Административнай итоговай контрльнай тогыс.
1

 28.04
62
10-xы чардых. «Чоохха чоох хозылча»,

«Рассказ рассказом обогащается» «Хам- тасхыл» (кип- чоох)
1
 28.04
63
Тема: 10-xы чардыхтаy таныстырары. «Кип-чоох – фольклорныy жанры». Чоохтаy eзiк «Чазыттыu чалаy» А. Халларов

1

 30.04
64
Тема: кип-чоох «Маӊан ат»
1

 05.05
65
Тема: кип-чоох «Тарчы суғ»

1
 07.05
66
Тема: кип-чоох «Ах ӱӱснеӊ Хара ӱӱстеӊер» 
1

 12.05
67
Тема: Тема: кип-чоох «Айран кӧл»
1

 14.05
68
Тема: 4 класста паза прай пасталыu класстарда eгренгенiy тиксi хатиры

Чардыхта нимедеyер чоох парарынаyар. Литературоведческай оyнаuларны аронниры. Произведениелердегi матырлардаyар, хайхастыu паза сын тылаастардаyар чарыдары. Ибiркiнiy кjрiмi: чир-чайаан кjрiмi литературада, чир-чайаан паза кiзi. Писательнiy кjрiзi паза аймах саринаy кjзiткенi. Чайаачы тоuыстар идерi. Проекттер идерi. Оларны паалааны. Чидiглернi паалиры.

1

 19.05
21.05
68
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